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❏ 申論題解答 

一、 
 a＝42×1.1＝46.2 

b＝42×1.2＝50.4 
c＝46（因為墨西哥加入 NAFTA，適用 0 關稅） 
d＝46（因為墨西哥加入 NAFTA，適用 0 關稅） 
e＝42×1.1＝46.2（因為台灣沒有辦法加入 NAFTA） 
f＝42×1.2＝50.4（因為台灣沒有辦法加入 NAFTA） 
g＝46×1.1＝50.6 

 NAFTA 前，關稅 20%： 
墨西哥產品價格為 55.2。 
台灣產品價格為 50.4。 
因為墨西哥與台灣在 NAFTA 前之價格都比美國本土之價格 47 要來的高，所以兩國都不會出口到美國。同時比較

原有生產成本可知，美國的成本 47 要比墨西哥的 46，以及台灣的 42 都還要高。 
NAFTA 後，關稅 20%： 
墨西哥產品價格為 46。 
台灣產品價格為 50.4。 
現因墨西哥價格低於美國本土價格 47，故墨西哥產品將出口到美國。比較三個國家的生產成本可發現，墨西哥的

46 高於台灣的 42，所以不是成本最低的生產者。 
本來美國不與墨西哥貿易，現因受到 NAFTA 的影響使得貿易發生，故而有貿易創造效果，也就是在會員國之間

免除關稅之後，會員國之間的進出口貿易量增加的效果。 
 NAFTA 前，關稅 10%： 

墨西哥產品價格為 50.6。 
台灣產品價格為 46.2。 
台灣產品之價格不但低於墨西哥，也低於美國，因此台灣將出口。同時比較三國生產成本可知，台灣成本為 42，

是成本最低的生產者。 
NAFTA 後，關稅 20%： 
墨西哥產品價格為 46。 
台灣產品價格為 46.2。 
現因墨西哥價格低於美國本土價格 47，且比台灣價格還低，故墨西哥產品將出口到美國。比較三個國家的生產成

本可發現，墨西哥的 46 高於台灣的 42，所以不是成本最低的生產者。 
本來美國會與台灣進行貿易，但因為 NAFTA 的影響，美國貿易對手由台灣變成墨西哥，故不僅有貿易創造效果，

同時還有移轉效果發生。 
 

二、 
泰國： 

當預期泰銖會貶值時，資金將從泰國外流到美國，造成泰國國際收支赤字。 
當泰國現採用浮動匯率政策，表示不介入泰國政府不介入外匯市場，任其泰銖走貶。 
又因泰國政府不介入外匯市場，表示泰國央行不會利用貨幣政策影響泰國的貨幣供給量，因此貨幣市場不受影

響，利率維持相同水準。 
印尼： 

當預期印尼盾會貶值時，資金將從印尼外流到美國，造成印尼國際收支赤字。 
當印尼採用釘住美元，也就是固定匯率制度，表示印尼政府必會介入外匯市場，以維持固定匯率。 
在有國際收支赤字下，印尼央行要在外匯市場上拋售外匯，而此將收回印尼盾，造成印尼的貨幣供給減少。 
在不採用沖銷政策的假設下，印尼的貨幣市場將發生貨幣供給減少，而利率上升的現象。 
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三、 
國內財富變動 

＝本國投資＋投資利得 
＝400,000,000＋20,000,000 
＝420,000,000 

國外財富變動 
＝本國向國外購買資產－外國向本國購買資產＋估值效果 
＝120,000,000－160,000,000＋1,000,000 
＝－39,000,000 

估值效果： 
就是在給定國際投資之資產、負債結構與規模不變下，因為匯率、資產價格、收益率變化等等所引起的國際淨投

資變化。 
當有考慮估值效果時： 

總財富變動 
＝國內財富變動＋國外財富變動 
＝420,000,000－39,000,000 
＝381,000,000 

國內儲蓄 
＝總財富變動－投資利得－估值效果 
＝381,000,000－20,000,000－1,000,000 
＝360,000,000 

 CA＝S－I 
＝360,000,000－400,000,000 
＝－40,000,000 

四、 
根據條件： 

KC＝2LC 

KS＝0.5LS 

LC＋LS＝100 
KC＋KS＝100 
解聯立： 

LC＋LS＝100 
2LC＋0.5LS＝100 

→得 LC＝ 3
100

，LS＝ 3
200

，KC＝ 3
200

，KS＝ 3
100  

根據條件： 
KC＝2LC 

KS＝0.5LS 

LC＋LS＝125 
KC＋KS＝100 
解聯立： 

LC＋LS＝125 
2LC＋0.5LS＝100 

→得 LC＝25，LS＝100，KC＝50，KS＝50 
根據條件： 

KC＝2LC 

KS＝0.5LS 

LC＋LS＝100 
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KC＋KS＝125 
解聯立： 

LC＋LS＝100 
2LC＋0.5LS＝125 

→得 LC＝50，LS＝50，KC＝100，KS＝25 
根據原由生產條件： 

KC＝2LC→可知為資本密集財 
KS＝0.5LS→可知為勞力密集財 
根據之結論： 
可知當勞動資加時，該國勞力密集財增加、資本密集財減少。 
根據之結論： 
可知當資本資加時，該國勞力密集財下降、資本密集財增加。 
而以上之結果，正是 Rybczynski 定理。 

 


